

深耕地下，点亮“生命信号”

——徐州科瑞矿业科技有限公司董事长刘年胜的创业故事

本报记者 王正喜

徐商人物志

XUSHANG
RENWU ZHI

徐州市发改委
徐州市工信局
徐州市工商联
徐州报业传媒集团
·联合主办·



在中国煤矿智能化转型的壮阔画卷中，有这样一位“地下通信的织网人”：他以光纤为笔，在幽深巷道勾勒信息高速公路；以无线为翼，在密闭空间传递安全希望。他，就是徐州科瑞矿业科技有限公司创始人、董事长刘年胜。

从专注矿山通信技术的研究者，到领军国家级高新技术企业的创业者，刘年胜的二十八年，是与中国煤炭行业同频共振、与科技创新深度融合的奋斗史，更是一部在行业周期起伏中坚守初心、于技术浪潮中勇立潮头的创业史。

◎缘起矿大：埋下技术报国的种子

1997年，怀揣对通信技术的热忱，刘年胜从合肥工业大学毕业，走进中国矿业大学通信技术研究所。这里不仅是他的事业起点，更让他与矿山结下不解之缘。

他深耕的宽带网络技术及矿山通信方向，看似前沿却直指行业痛点：彼时井下视频信号传输依赖模拟信号与同轴电缆，不仅传输距离短、易受干扰，更难以满足机械化设备增多后日益迫切的图像传输需求，传统模式已难以为继。

◎寒冬砺剑：在低谷中蓄积腾飞力量

行业低谷对许多新生企业而言是灭顶之灾，但对刘年胜和科瑞矿业，却是宝贵的“蛰伏期”与“炼钢期”。

“越是行业不景气，越要沉下心搞研发、储备未来。”刘年胜带领团队摒弃浮躁，将有限资源集中投入核心技术攻关与新产品研

发。他们深入矿井一线摸清真实需求，扎根实验室攻克技术瓶颈，针对矿山安全监控、无线通信、精确定位等深层难题，开展系统性、前瞻性技术布局。

五年间，一批新技术、新产品在蛰伏中孕育成型，通过小范围应用验证与科研项目合作持

续打磨。科瑞矿业如同深土中扎根的树木，虽地面上成长缓慢，却将根系深深扎入技术土壤，默默汲取养分、锤炼内功。刘年胜始终坚信：煤炭作为国家主体能源的地位短期内不会改变，安全、高效、智能化开采的方向不可逆转，当下的每一分投入，都将在未来收获回报。

1998年，刘年胜与研究团队前瞻性地将目光投向光纤技术。尽管当时煤炭行业正值低谷、市场寒意阵阵，但这群科研人员敏锐捕捉到技术变革的必然趋势，率先在大型煤矿开展光纤化改造，这星星之火，为日后的燎原之势埋下关键伏笔。

随后的2002—2011年，中国煤炭行业迎来高速发展的“黄金十年”。基建与房地产的红火催生巨大能源需求，带动煤矿机械化、自动化水平飞速提升。身处行业研究前沿的刘年

胜，亲身见证这场变革，更深刻体会到：可靠高效的通信与监控系统，是矿山安全与效率的“生命线”。

2011年，“黄金期”尾声，积累了深厚技术底蕴、洞悉市场未来的刘年胜，作出关键抉择——走出象牙塔，投身产业洪流。徐州科瑞矿业科技有限公司在中国矿业大学科技园正式注册成立。创业之初，400多平方米的场地、精干的团队，承载着远大梦想。然而，公司甫一诞生，便迎面撞上煤炭行业长达五年的“寒冬期”。

◎乘势而起：抢抓智能化转型浪潮

机遇永远青睐有准备的人。2017年底，煤炭市场回暖，徐矿集团、淮南矿业、淮北矿业、枣矿集团等周边大型煤企纷纷启动新一轮技术改造与设备升级。

凭借低谷期积累的扎实产品与技术储备，科瑞矿业迅速抓住市场机遇：2018年营业额突破3000万元，2019年攀升至5000万元，企业发展速度印证了刘年胜的远见。

业务快速增长让原有场地捉襟见肘。2020年，科瑞矿业搬迁至徐州国家安全科技产业园，营业面积扩至1800平方米。即便疫情来

袭，得益于能源需求的有力支撑与矿山智能化建设的方兴未艾，公司通过线上技术交流、保障物流畅通实现逆势上扬——2020年收入达9000万元，2021年、2022年连续突破亿元大关。

此时，国家“智能化矿山”建设全面铺开。刘年胜敏锐意识到，这已不是简单的设备升级，而是涵盖感知、网络、平台、应用的系统性革命。2022年，公司顺势申报并承担江苏省科技成果转化项目，同年再租下安科园4000平方米厂房满足研发与生产需求。在技术驱动

下，该项目三年内实现经济效益超2亿元，超额完成目标。

公司产品线也从单一通信设备，拓展为AI+视频监控、无线通信、人员/车辆精确定位、智能运输、主煤流管控、单轨吊视频监控、区域限员系统等全方位智能化解决方案。其中，“复杂环境下煤矿狭长巷道智能运输车辆关键技术及应用”项目，凭借首创的“多模态融合感知—动态路径规划—高精度控制”三位一体系统，荣获2025年度中国机械工业科技进步一等奖，被评价为“填补国际空白”。

◎攀登“揭榜”：领军应急通信国家攻关

如果说此前的成功是把握了行业自动化、信息化浪潮，近年来，刘年胜将目光投向了更具战略高度与国家需求的领域——极端环境下的应急通信保障。

煤矿井下事故中，通信中断往往是阻碍救援、造成二次伤害的首要因素。攻克地下密闭空间应急通信技术，就是守护矿工“生命信号”的最后一道防线。

2025年8月，由刘年胜及其公司牵头，联合中国矿业大学等五家单位申报的“地下密闭空间应急通信技术装备”项目，成功入围工业和信息化部、应急管理部联合组织的“2024年应急通信装备创新揭榜挂帅”名单（榜单4）。这项国家级技术“擂台赛”，旨在集中优势力量攻克关键核心技术。科瑞矿业以“企业+高校”双牵头模式脱颖而出，标志着其技术实力与工程化能力获得国家层面高度认可。

这份“揭榜”重任，源于长期积累：科瑞矿业既是国家高新技术企业、江苏省瞪羚企业和专精特新中小企业，更建有江苏省智能矿山网络装备工程技术研究中心、江苏省深地资源开采安全风险感知与预警工程研究中心等省级创新平台；自主研发的KT452矿用无线通信系统通过鉴定达到“国际先进水平”，已在国家首批智能化示范煤矿应用；公司在矿山无线自组网、抗干扰传输、轻量化防爆设备等方面，拥有26项授权发明专利与深厚技术沉淀。

“承担此次攻关，不仅是满足榜单要求，更是企业践行‘用技术守护生命’初心的使命所在。”刘年胜表示，这将推动企业探究信号传输本质规律，构建智能可靠的地下应急通信网络。

从研究所到创业园，从几百万元产值到亿元规模，从行业跟跑到牵头国家“揭榜挂帅”，

刘年胜的创业故事，是科技工作者将论文写在祖国大地、写在幽深井下的生动实践。他带领科瑞矿业，见证并参与了煤炭行业从机械化、自动化到信息化的历次升级，如今更站在智能化、少人化乃至无人化前沿，向着保障“地下生命线”的更高峰攀登。

面向未来，随着城市地下空间利用日益广泛，科瑞矿业深耕的地下密闭空间智能感知与应急通信技术，将从煤矿领域走向更广阔的应用天地，持续为地下安全赋能。



▲徐州科瑞矿业科技有限公司董事长刘年胜。受访者 供图

●徐商档案

◎姓名：刘年胜
◎出生年月：1972年8月
◎企业愿景：缔造全球领先企业，成就科瑞世界品牌
◎经营理念：守法诚信、持续创新、掌握核心技术、铸就产业精品
◎企业主要成就：作为国内矿山智能化与应急通信装备引领企业，建有4个江苏省创新平台，通过质量、环境、健康安全管理体系建设和CMMI3、ITSS3、CS2资质认证，授权美国、澳大利亚、加拿大等国内外发明专利20余件，国家安标认证产品60余项，获省部级科技一等奖1项、二等奖2项、三等奖3项、中国专利优秀奖1项、淮海科学技术奖1项，参与1项行业标准和4项团体标准制定。

●人物短评

从专注矿山通信技术的研究者，到领军国家级高新技术企业的创业者，刘年胜的28年历程，勾勒出一条将技术理想深植于产业土壤、以战略定力穿越经济周期的坚实轨迹。

刘年胜创业的鲜明底色，是“研”与“创”的深度融合。早期在矿大光纤通信技术研究所的工作，让他对井下通信的致命瓶颈——“信号衰减、干扰严重、传输困难”有了切肤之痛。因此，科瑞矿业自诞生起，其创新驱动就直指行业痛点：安全与效率。

无论是早期推广光纤，还是后来攻克无线自组网、智能感知，每一项核心技术突破都回应着矿井下的迫切呼唤。这种以解决问题为原点的创新逻辑，使企业避免了技术悬浮，始终扎根于最坚实的的应用需求。

科瑞成立于行业黄金末尾，旋即遭遇长达五年的市场寒冬。面对严峻挑战，刘年胜不追逐短期行情波动，而是笃信煤炭行业作为能源基石的根本地位与智能化升级的不可逆趋势。当行业复苏来临，厚积薄发的科瑞矿业便能迅速抓住机遇，实现跨越式发展。

刘年胜还构建并实践了一种高效的“产学研用”生态模式。这种紧密联动，既加速了科技成果向现实生产力的转化，也确保了企业研发的前沿性与系统性。他的事业格局，也从企业经营拓展至参与制定行业标准，实现了个人创业与社会公共价值的统一。

刘年胜所追求的，不仅是市场占有率，更是技术标准的话语权、行业进步的贡献度。在看似传统的重工业领域，科技创新依然能爆发出璀璨光芒，刘年胜以技术的确定性穿越周期的波动性，以价值的执着对抗短视的诱惑，在矿井深处点亮了“智慧之光”。

王正喜

以技术的确定性穿越周期的波动性

徐商人物志

致敬民企先锋 共鉴徐州力量

XUSHANG
RENWU ZHI



3月11日，我市召开深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神、促进民营经济高质量发展座谈会，为徐州民营经济的未来发展指明了方向，注入了强大的信心与动力。

为进一步贯彻落实会议精神，徐州市发改委、徐州市工信局、徐州市工商联、徐州报业传媒集团联合推出《徐商人物志》专栏，聚焦徐州民营企业家群体，讲述奋斗故事，展现时代风采。

《徐商人物志》不仅是对徐州民营企业家的深情礼赞，更是对徐州民营经济高质量发展的有力见证。让我们一同走进《徐商人物志》，聆听他们的故事，汲取他们的力量，共同见证徐州民营经济的繁荣与进步，为徐州的城市品牌塑造添砖加瓦。

徐州市发改委 徐州市工信局
徐州市工商联 徐州报业传媒集团 联合推出

书法题写：张东明